
 3شناسی  زیست
دار شـده   هاي بدون پوشینه بعداً پوشینه شوند بلکه امکان دارد باکتري دار ایجاد می دار از پوشینه هاي پوشینه گفت باکتري توان نمیـ » 1«گزینه  -1

هـاي   در بررسی خون و شـش مـوش  مردند.  پهلو سینهها بر اثر  شوند. در مرحله اول موش ها توسط سیستم ایمنی نابود می باشند. بدون پوشینه
  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) دار شدند.  هاي بدون پوشینه تغییر کردند و پوشینه (نه همه) از باکتري تعداديمرده 

یل متصـل بـه قنـد    استر بین نوکلئوتیدها، بین فسفات یک نکلئوتید و هیدروکس نادرست است. پیوند فسفودي» د«و » ب«ـ موارد » 2«گزینه  - 2
 ») د«قند پنج کربنه رنا همواره با دنا متفاوت است. (رد گزینه »)  ب«شود (رد مورد  نوکلئوتید دیگر تشکیل می

  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)
 شود.  هاي حاصل از تقسیم می وارد یکی از یاخته قبلیـ در همانندسازي حفاظتی هر دو رشته دناي » 1«گزینه  -3

  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)
شود زیـرا اگـر نوکلئوتیـدهاي متفـاوت در      توان گفت یک نوار در لوله دیده می حفاظتی پس از گریز دادن نمی ـ در همانندسازي نیم »4«گزینه  -4

DNA پـایین بـودن   ») ب«فولانزا را کشف نکرد (رد مـورد  ت واکسن آنیگریف») الف«تواند بیش از یک نوار تشکیل شود (رد مورد  قرار گیرد می
 ») ج«شود. (رد مورد  ها) جبران می ها (تعداد بالاي آن انرژي پیوند هیدروژنی با وجود کمیت بالاي آن
  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول و دوم)

شـوند. آنـزیم هلیکـاز پیونـد      هم دور و در انتها به هـم نزدیـک مـی   ها دو دوراهی همانندسازي ابتدا از  حلقوي باکتري DNAـ در » 4«گزینه  -5
ها در بقیه موجودات زنده یعنی  وجود دارد. اما هیستون نیستند. هیستون DNAهایی دارند که همراه  ها پروتئین کتريشکند. با دروژنی را میهی

  ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)(درویش) (پایه دوازدهم ها، گیاهان و جانوران وجود دارند.  آغازیان، قارچ
دهد. ایـن آنـزیم    شکند و هم تشکیل می استر را هم می از پیوند فسفوديپلیمر DNAشکند.  ـ آنزیم هلیکاز پیوند هیدروژنی را می» 4«گزینه  -6

  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد. 
  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)با توجه به متن بقیه موارد صحیح است. » د«ـ غیر از مورد » 3«گزینه  -7
  با توجه به متن کتاب درسی رناها نقش آنزیمی دارند.رناي رناتن نقش ساختاري دارد و ـ » 2«گزینه  - 8

  رناي پیک توانایی حمل آمینو اسیدها را ندارد. »: 1«رد گزینه 
  ها شرکت ندارد.  ی در ساختار پروتئینهیچ رنای»: 3«رد گزینه 
  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)رناي رناتن نقشی در انتقال اطلاعات ندارد. »: 4«رد گزینه 

 ـ واتسون و کریک مدل مولکولی نردبان مارپیچ دنا را ساختند. حالت مارپیچی دنا حاصل تحقیقات ویلکینز و فرانکلین است.» 1«گزینه  - 9

  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) 
 اند. (نه مقابل هم)  استر متصل ـ در هر مولکول دنا نوکلئوتیدهاي مجاور هم با پیوند فسفودي» 4«گزینه  -10

  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)
دهم با آن آشنا شدید استرپتوکوکوس نومونیا نیـز بـاکتري اسـت.     هاي آن یوکاریوت است که در پایه ـ آزولا یک گیاه است و سلول» 4«گزینه  - 11

چنـین قطـر    ها این است که اطلاعات وراثتی در واحدهایی بنام ژن سازماندهی شـده اسـت. هـم    ها و پروکاریوت هاي یوکاریوت یکی از شباهت
  و دوم) (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اولدر سراسر آن برابر است.  DNAمولکول 

و مولکول دنـاي حاصـل یـک رشـته     حفاظتی انجام دهد در هر د همانندسازي نیمه N15در محیط داراي N14ـ اگر یک دناي حاوي» 2«گزینه  -12
کـه در دو مولکـول    شود حال اگر این دو مولکول همانندسازي کنند چهار مولکول دنا حاصل میوجود دارد  N15و یک رشته حاوي N14حاوي

 است. در این حالت با سانتریفیوژ یک نوار در میانه و یک نوار در انتهاي لولـه تشـکیل   N15است و دو مولکول دیگر کاملا N15ها یکی از رشته
  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)شود.  می

باشد که عامل اصـلی   ـ عفونت ناشی از هلیکوباکتر پیلوري توسط آندوسکوپی قابل تشخیص است. هیکوباکتر پیلوري پروکاریوت می» 4«گزینه  -13
بیوتیـک در پلازمیـد وجـود     ن مقاومت به آنتیانتقال صفات در آن حلقوي است و توسط غشاء محصور نشده است بلکه به غشاء متصل است. ژ

 ها وجود ندارد.   استر درون ساختار آن دارد. واحدهاي تکرار شونده آن نوکلئوتیدها هستند و پیوند فسفودي
  (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ پایه دهم ـ فصل دوم)

شـود از ابتـدا فعـال اسـت.      ت که در گوارش نهایی کیموس نقش دارد و هنگامی که ترشـح مـی  ـ لیپاز لوزالمعده یکی از موادي اس» 4«گزینه  -14
  حلقوي است. DNAباشند که داراي  هاي بدن داراي میتوکندري می ترشحات صفرا آنزیم نیستند. سلول

 (درویش) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ پایه دهم ـ فصل دوم)

  :نادرست ـ بررسی موارد» 1«گزینه  - 15
  شود.   در روده باریک حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده هر دو دیده می»: الف« مورد

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ ترکیبی(درویش) ( گیرد. هاي قرمز در کبد صورت می تخریب گلبول»: د«مورد 
هـاي   کند. یاخته له را تحریک میهاي عصبی دیواره لو کند. سپس یاخته ـ در حرکات کرمی شکل و روده غذا لوله گوارش را گشاد می» 3«گزینه  -16

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم(درویش) (کند.  هاي دیواره را به انقباض وادار می  عصبی ماهیچه



  ها:  ـ بررسی گزینه» 1«گزینه  -17
 (درست) مخرجرودهدان سنگمعدهچینه دانمري دهان
  (نادرست) مخرجرودهدان سنگمعدهمريدان چینهدهان
  (نادرست) مخرجرودهمعدهسنگ داندان چینهمريدهان
  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار چهارم(درویش) ( (نادرست) مخرجرودهمعدهدان سنگمريدان چینهدهان

  دهد.   دان قرار دارد و امکان ذخیره غذا را به جانور می قبل از سنگ ن بلافاصلهدا ـ در کرم خاکی چینه» 2«گزینه  -18
  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار چهارم) ((درویش

اجزاي همـه جانـداران   ») ب«توان یک سامانه پیچیده در نظر گرفت (رد مورد  نادرست است. همه جانداران را می» ج«و » ب«ـ مورد » 2«گزینه  -19
  )پایه دهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) ((درویشیه دارد. سو دارتباط چن

کشسان متفـاوت   هاي هاي کلاژن بافت پیوندي با رشته دارد ـ رشته  هم متصل نگه می هاي مجاور را به ها و بافت ـ بافت پیوندي یاخته» 1«گزینه  - 20
  )فصل دوم ـ گفتار اولپابه دهم ـ ) ((درویشاست ـ بافت پیوندي سست در برابر کشش مقاومت چندانی ندارد. 

ها وجود دارد. از نظر ساختار با کلسترول متفـاوت هسـتند    ـ فسفولیپیدهاي غشایی سلول دولایه هستند که امکان عبور مواد از آن» 4«گزینه  -21
  باشد.  رند مشابه میگوارش لیپیدها نقش دادر یتین (نوعی فسفولیپید) که سها با ل شوند. این مولکول ولی از نظر جنس هر دو لیپید محسوب می

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) ((درویش
کند  ریزد. بافت پوششی معده در نزدیکی پیلور گاسترین ترشح می هاي کلاژنی است. گاسترین به خون می ـ بافت پوششی فاقد رشته» 1«گزینه  -22

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) ((درویشدارند.  و بافت پوشش سراسر لوله گوارش موسین می سازد که هر دو فضاي بین سلولی کمی
در ») 2«هر دو نوع حرکت نقش مخلوط کننـدگی دارنـد (رد گزینـه    ») 1«ـ در حرکات کرمی انقباض قبل از توده غذاست (رد گزینه » 3«گزینه  - 23

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) ((درویش. هنگام استفراغ انقباض وارونه حرکات کرمی مؤثر است و محتویات کل لوله گوارش برعکس نمی شود
 ـ به شکل کتاب توجه شود.  » 3«گزینه  -24

 
  )ایه دهم ـ فصل دوم ـ ترکیبیپ) ((درویش

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) ((درویشصورت غیرارادي ادامه می یابد.  نادرست است. با رسیدن غذا به حلق بلع به» ب«ـ مورد » 1«گزینه  - 25
صـورت   شود. در کولونوسکوپی تمام روده بزرگ قابل بررسی اسـت. اگـر بـه    ـ در آندوسکوپی از دهان تا انتهاي دوازدهه بررسی می» 2«گزینه  -26

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) ((درویشهمزمان انجام شوند بخشی از روده کوچک (از انتهاي دوازدهه تا ابتداي روده بزرگ) قابل بررسی نیست. 
هاي صفراوي و لسیتین نخستین گام را در گـوارش چربـی هـا     ـ صفرا کمی پس از کیموس وارد دوازدهه می شود (نه همزمان). نمک» 2«گزینه  - 27

 روبین نقش دارد.   کنند. بیکربنات صفرا باعث قلیایی شدن کیموس می شود. صفرا در دفع برخی مواد مثل بیلی ایجاد می
  )دوم پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار) ((درویش

توانـد   اي و زیرمخـاطی نفـوذ دارد و مـی    کند. در لایه ماهیچه ـ دستگاه عصبی روده میزان تحرك و ترشح لوله گوارش را تنظیم می» 4«گزینه  -28
   )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم) (98سراسري کنکور (مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کند. 

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) ((درویشیر پرزهاي روده وجود دارند نه در مرکز آن. هاي عصبی در ز ـ یاخته» 2«گزینه  -29
انتقالی گلوکز و  شود. این شیب غلظت براي هم باعث حفظ شیب غلظت سدیم می ATPـ پمپ سدیم پتاسیم در یاخته پرز بامصرف » 3«گزینه  -30

 گیرد.   وسیله انتشار صورت می ورود به محیط داخلی، بهاغلب آمینواسیدها ضروري است. خروج گلوکز از یاخته پرز و 
  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول) ((درویش

  نادرست است. بررسی موارد: » ج«و » الف«ـ موردهاي » 2«گزینه  -31
  کنند ولی براي فعالیت خود آنزیم در درون خود دارند.   روده بزرگ آنزیم گوارشی ترشح نمیهاي  یاخته»: الف«مورد 

  )پایه دهم ـ فصل دهم ـ گفتار اول) ((درویشهلیکوباکتري عامل زخم معده است. »: ج«ورد م
باشد و باعث  هاي اصلی و کناري خود معده می شود و محل اثر آن سلول هاي معده تولید می ـ هورمون گاسترین توسط برخی سلول» 2«گزینه  - 32

  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم) (ش(درویگردد.  ) و پپسینوژن میPH(کاهش  HClافزایش تولید 



کند. هر دو جـانور در   شود ولی در گاو سیرابی شروع به تجزیه سلولز می ـ در اسب گوارش سلولز در روده بزرگ و روده کور شروع می» 1«گزینه  -33
  )پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار چهارم) ((درویشروده باریک جذب گلوکز دارند. 

شناسی در  درباره زشتی و زیبایی نظر بدهند. علم زیست توانند نمیها نیست. پژوهشگران  پرسش همهقادر به پاسخ به ـ علم زیست » 3«گزینه  -34
  )پایه دهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) ((درویش. عدم آنکند نه  کمک می حفظ تنوع زیستی

 باشد.  دهنده مالتوز) می ـ روش عبور اغلب (بیشتر) آمینواسیدها همانند گلوکز (واحدهاي تشکیل» 1«گزینه  -35
  (درویش) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول، دوم و سوم)


